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Aus der Eingangsbefragung von Studierenden

Ich weiss, wie Codes in unserem Alltag (z.B. Barcodes auf der
Milchpackung) funktionieren.
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Codes im Alltag




Codes im Alltag

47780201 " 379629

Welche Informationen stecken im Code?
Preis? Gewicht? Grosse?

Sind die Codes in allen Geschéaften gleich?
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Kasse Datenbank
liefert zuriick

Hersteller

4005556043217 Ravensburger ministeps Magnetbuch 45 14,95
Was gehdrt wohin
4005556043224 Ravensburger Kleine Ente kommst 32 12,95

du mit?



EAN-Search

Search over 95 million products in our database.

4005556043217 Search

Search for EAN, UPC, ISBN or product names.

Mustration und Text: lrmgard Eberhard

uchveriag Otto Maier GmbH

= ce JMINNAN . .

0055 €[] 14,95

o ¥ 15 a registered trademark of SANDVIK INNOVATIONS LLC
vatent No. 6,217,405, 6,547,626; 7,193,628 7
anufactured in China. ’ ’ ' L200410006067'2'

http://www.ean-search.org/ | EEGEGEE—
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Login / Sign up

EAN-Search

Search over 95 million products in our database.

4005556043217 Search
[ —

Search for EAN, UPC, ISBN or product names.
Examples: "5099750442227", "iPad"
XML API for applications or mass queries available.

. |@nis B

Was gehort
I _wohin?

Product name for EAN 4005556043217:

2 G

Ravensburger Bluicher ministeps Magnetbuch Was gehort wohin

Mein grofes i

g Spielbuch mit
i | 22 Magnetteilen
:?_,-- B | p
it

4" Q03556 © 043217

http://www.ean-search.org/




Was hat das mit dem Zaubertrick zu tun?
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Prinzip der Prifsumme

@Zah]ungsempfénger:

Zahlungsempfanger *:
Max Muster

IBAN *:
23245646564534323

@Zah]ungsdaten:

Betrag *:
1000 EUR
Verwendungszweck:

o

@Zah]ungszeitpunkt:

o

u

Ausfiihrung ™

@ sofort
O per
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Prinzip der Prifsumme

Beim Ausflllen des Formulares ist ein Fehler aufgetreten. Bitte priifen Sie die Angabe.

@Zah]ungsempf'&inger:

Zahlungsempfanger *:

Max Muster f]
Die Prifziffer der IBAN stimmt nicht.
IBAN *:

23245646564534323

@Zah]ungsdaten:

Betrag *:
1000 EUR
Verwendungszweck:

o

@Zahlungszeitpunkt:

o

u

Ausflihrung *:

@ sofort
O per

phsz



Prinzip der Prifsumme

N 3-938802-05-7
I BN 978-3-938802-05-2
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Verallgemeinert spricht der Informatiker von , Redundanz*
(Zusatzinformation)

Hintergrund:

- Bei analogen Medien wie einer Schallplatte hort man bei einem
Staubkorn, einem Haar oder einem Kratzer ein Knacken beim
Abspielen. Solche Stérungen und Fehler sind ganz normal und fihrten
friher auch dazu, dass eine Kopie immer ein klein wenig schlechter
wurde als die vorherige Version

- Computer arbeiten mit Informationen, indem sie alles mit O und 1
notieren wie die Kartchen im Zaubertrick (An/Aus)

- Beim Lesen von Informationen von einer CD, einem USB-Stick oder
einer Festplatte passieren ebenfalls Lesefehler durch Umwelteinflisse
(Schmutz, elektrische Storungen). Da die Information aber nicht mehr
direkt ausgegeben wird wie bei der Schallplatte, sondern erst von
einem Computer verarbeitet wird, kdnnen zusatzliche Informationen
hinzugefugt werden, damit Lesefehler erkannt und teilweise sogar
automatisch korrigiert werden kénnen.
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Verallgemeinert spricht der Informatiker von , Redundanz*
(Zusatzinformation)

Hintergrund:

- Auf einer CD sind zum Beispiel 25% der gespeicherten Daten solche
zusatzlichen Redundanten-Informationen. Ein Kratzer auf der CD ist
nicht horbar, weil er einfach ,rausgerechnet” werden kann, solange es
nicht zu viele Kratzer gibt.

- Lese und Ubertragungsfehler sind normal und passieren immer.
Fehlererkennende und Fehlerkorrigierende Codes erlauben eine
perfekte fehlerfreie Kopie der gespeicherten Information. Nur so kann
ein Computer Uber das Internet mit einem anderen kommunizieren
oder wir heute mit dem Handy telefonieren oder surfen.

- Dieses Prinzip findet sich in praktischen allen digitalen Geraten wieder
und unser Handynetz, Internet, E-Banking wirde alles ohne diese
Prinzip nicht funktionieren. Es bildet ein fundamentales Prinzip der
Informatik, was seit tber 50 Jahren Bestand hat.
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Codierung - Hintergrundinformationen

Wie entstehen eigentlich solche Codes?
Was sind die Uberlegungen dahinter?
Codierung hat unterschiedliche Ziel:

- moglichst wenig Oen und 1en benoétigen
- Fehler erkennbar oder sogar korrigierbar

phsz



Ziffer
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EAN 13 Codierung
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Morsecode als einfacheres Beispiel




Kompression durch kirzere Codes fur haufige Buchstaben

(Entropiekodierung)
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Abbildung 2: Haufigkeitsverteilung von Einzelbuchstaben im Englischen (in %).



Huffman-Algorithmus
Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale bindre Codierung berechnen.

Beispiel:
Angenommen der Text "MISSISSIPPI“ ware ein typisches Wort,
welches wir Ubertragen mdchten. Wir konnen die Haufigkeit der

Buchstaben zahlen.

Zeichen M P I
Haufigkeit 1 2 4 4
::1: | 15 ) E,‘ a___%:;' Zunachst alle Knoten
] P | S mit Haufigkeit in eine
Liste legen
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Huffman-Algorithmus
Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale bindre Codierung berechnen.

Beispiel:
Angenommen der Text "MISSISSIPPI“ ware ein typisches Wort,
welches wir Ubertragen mdchten. Wir konnen die Haufigkeit der

Buchstaben zahlen.

Zeichen M P I

Haufigkeit 1 2 4 4
::1: | 2: ) E,‘ a___%:;' Die beiden Knoten, mit der
M P | S geringsten Haufigkeit

zusammenfassen unter
einem neuen Elternknoten.

phsz



Huffman-Algorithmus
Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale bindre Codierung berechnen.

Beispiel:
Angenommen der Text "MISSISSIPPI“ ware ein typisches Wort,
welches wir Ubertragen mdchten. Wir konnen die Haufigkeit der

Buchstaben zahlen.

Zeichen M P I
Haufigkeit 1 2 4 4

3' Ifh:' (4) Die Summe der

PA § Haufigkeiten als neuen
@) Elternknoten verwenden.
v P Verfahren fortsetzen, bis
alle Zeichen Teil vom
Baum sind.
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Huffman-Algorithmus
Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale bindre Codierung berechnen.

Beispiel:
Angenommen der Text "MISSISSIPPI“ ware ein typisches Wort,
welches wir Ubertragen mdchten. Wir konnen die Haufigkeit der

Buchstaben zahlen.

Zeichen M P |
Haufigkeit 1 2 4 4
( f_:i I?': In diesem Schritt hétten
g SN wir sowohl mit | als auch
-’:;_3;?_} (4) mit S einen Elternknoten

PV bilden kdénnen.
fﬂ_,’ [ 2 )
3 P
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Huffman-Algorithmus
Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale bindre Codierung berechnen.

Beispiel:
Angenommen der Text "MISSISSIPPI“ ware ein typisches Wort,
welches wir Ubertragen mdchten. Wir konnen die Haufigkeit der

Buchstaben zahlen.

Zeichen M P I
Haufigkeit 1 2 4 4
e ]
. Fertig — Huffman-Baum
PN erstellt. Jetzt einfach
4 L7 Binarzahlen hinzufiigen
5 L~ -{-.__-'"' HM"_"“'\-\.
(3) (4)
.hﬁ S
,«’"'{ T |
W1 ra
W P
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Huffman-Algorithmus
Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale bindre Codierung berechnen.

Beispiel:
Angenommen der Text "MISSISSIPPI“ ware ein typisches Wort,
welches wir Ubertragen mdchten. Wir konnen die Haufigkeit der

Buchstaben zahlen.

Zeichen M P I
Haufigkeit 1 2 4 4
e ]
. Fertig — Huffman-Baum
o xiL_____ erstellt. Jetzt einfach
4 ) (7)) Binarzahlen hinzufiigen
0 A1
S < Y
(3)  (4)
041
iy e |
i__mi |_H_E ’_.]
W P
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Huffman-Algorithmus
Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale bindre Codierung berechnen.

Beispiel:

Angenommen der Text "MISSISSIPPI“ ware ein typisches Wort,
welches wir Ubertragen mdchten. Wir konnen die Haufigkeit der
Buchstaben zahlen.

Zeichen M P I
Haufigkeit 1 2 4 4
o Codetabelle:
P .
AN Zeichen Code
[ 4 I':II".-’..
5 0,/ 1 S 0
3y (a) | 11
m.h-..-"'::,‘ .,___,f
.f-Q-f:i 1 | P 101
Kif REJ
Y D 100
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Huffman-Algorithmus
Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale bindre Codierung berechnen.

Beispiel:

Angenommen der Text "MISSISSIPPI“ ware ein typisches Wort,
welches wir Ubertragen mdchten. Wir konnen die Haufigkeit der
Buchstaben zahlen.

M I S S I S S I P P I
100 11 | O O |11 | O O | 11 {101(101| 11

o Codetabelle:
P .
AN Zeichen Code
4 I':II".-’..
5 0,/ 1 S 0
3y () | 11
0/~ 1 S
2y P 101
1) |_H_E )
y P 100
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Vergleich einfacher Binarbaum

Beispiel:

Angenommen der Text "MISSISSIPPI“ ware ein typisches Wort,

welches wir Ubertragen mdchten. Mit einfachem Binarbaum ergibt sich:

M I S S I S S I P P I
11 {01 | 00 | OO | O1 | OO | OO | 01 | 10| 10 | 021
Codetabelle:
Zeichen Code
S 00
1 0 1
I 01
I P M
P 10
11

phsz




Codierung und Verschlisselung - Broschiure

Informatik ohne Strom
Streng geheim — Text im Computer

Worum geht es?

Informationen wurden schort lange vor dem Computer weodiert’, das heisst einem Symbol,
einem Zeichen oder &inem Laut wurde sine ganz bestimmte Bedeutung 2ugeordnet (z.8.
Hieroglyphen, Musiknoten, Sprache).

Da der Computer nyr genau zwei Symbole - 0 ung 1 - kennt, miissen alle Informationen
aus K inatic von Oen und 1en aufgeschrisbsn, also codiert”
werden. ,Codierung* kann man auch filr einfache Geheimschriften verwenden,

Nur wer die richtige Zuordnung von Zeichen 2u Code kennt, kann sie entziffern,

Wie funktioniert es?

1. Die Geheimschrift des Computer ASCll-Code

Hast du schon einmal eine geheime Botschaft verschickt? Vielleicht hast du schon elnmal 00100! Laarzsicher

einen Brief in Spiegelschrift geschrieben oder einen, indem alle Anfangsbuchstaben der

Witter einen geheimen Satz gebildet haben, Es gibt ganz viele Méglichkeiten eine 01000001
otoooto [ |

Information so aufzuschreiben, dass zwar alle deine Botschaft ansehen, aber nur der
Empfénger sie verstehen kann. Der Computer verwendst auch eine Art Geheimschritt,
die fiir ung unverstandlich Kiingt: 01000001 01000010 61000011 diese drei Zahlenfolgen
stehen fiir “ABC" im Sogenannten ASCHi-Code. In giner Tabelle wird jedem Zeichen
(Buchstabe, Satzzeichen, Ziffer usw.) genau eine bestimmte Zahlenfolge aus 0 ung 1
2Zugeordnet. Wir miissen also nur in die Tabelle schauen und ablesen, welches Zeichen
sich hinter der Zahl versteckt, Kannst du den Code fir XY und Z in der Tabelle rechts
fortsetzen und €rganzen? Kannst du deinen Vornamen mit Hiife der Tabelie als lange
Folge von Oen und 1en aufschreiben? Der ASBCIl-Code ist schon tber 50 Jahre alt ung
stammt aus den Anfangszeiten der Computer, Er wird aber auch heute noch an vielen
Stellen verwendet. Weicher Zahlenfolge fiir welches Zeichen steht, spielt aber eigentlich _
keine Rotle. Man hétte auch gine andere Zuordnung vomehmen kénnen. Wichtig ist, dass

[oravion |

die Zuordnung eindeutig ist und nie Zwei Zeichen den gleichen Code verwenden,

2. Einfache Geheimschriften Selbst erstellen

Kannst du das Prinzip des Codierens und D i auch fiir Gehy

anwenden? Der Fraimauerer-Code Wrde im Mittelalter verwendet, Nur wer den Code
kannte, konnte die gehelme é’ntschaﬂ lesen. Kannst du die folgende Botschaft
entschidsseln, wenn du die Codle-Gitter darunter zur Hilfe nimmst? Kannst du sine
eigene, ahnliche Geheimschrift erfinden?

'IEII'ICH'ZIvLI'IF‘I'E )Elﬂvl'mj‘lﬂﬂl'_lh.

Freimaurer-Code: A |B | C JiglL
D F M) [5)
G |H (! PlQ|RrR

3. Codes knacken

Einfache Gehsimﬁchnﬂen‘ bei denen ein Zeichen Jeweils genau einem anderen Zeichen
oder Code zugeordnet wi rd, lassen sich relatiy Ieicht durch raten entziffern. in deutschen
Texten kommt der Buchstabe ,E" am héufigsten vor, Ebenfalls haufig sind N, I, S RA
und T. Schaffst du es, die folgende Botschaft zu entziffern?

=
=]
8
2

o
S
8
E

e
Q
g
=

&
3
=
8

01601101

= = 2|2
3 2 213
2 8 218
= = 218
g = 212

S 8=

SEE
232
o laa
g(8/8
= 1ao |3

2
2
2
5

2
5]
=

00
01010101

TOE® Jvp o e ¥ o g
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Besonders clevere Codierung kann auch eine Verschllsslung sein.

1827 3225XM C1626 W9G7

SEXTO @

H6R 5RH DE C 1346 = 3TLE = 2TL 224 = HUW XNG =
DKRKI CUZAF MNSDC AWXVJ DVZNH DMOZN NWRJC KKJQO
ELWIK XDUUF ECEGN OUNNQ CIiZX Funﬁr BTNWI GOECK
CMYUC KTTYS ZMDTU WCNWH OXOFX ERVQW JUCVY PQACQ
EBMXE NOQKF LWRWR LGKXZ BPYWR GQVYG WJDGA QXKVC
MQQJJ PVSLG WFZJZ HHWQG YFCQQ RMVRR QQIDQ QVVIW
LJLBH LHHDI OFWUY JJQGX BWPZ '

CCT 2/3 RCEGN
1852 FLE




Es ist nicht immer ersichtlich, um welche Art von Information
es sich handelt

Bild, Text oder Melodie?




Barcodas — barcode music generator — I0S-App

DOOOODVO00 T -
o1t g0 o v pmp o oy wn bl
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www.nr37.nl/?c=software

phsz



	Codes und Codierung
	Aus der Eingangsbefragung von Studierenden 
	Codes im Alltag�
	Codes im Alltag�
	Foliennummer 5
	Foliennummer 6
	Foliennummer 7
	Was hat das mit dem Zaubertrick zu tun?
	Prinzip der Prüfsumme
	Prinzip der Prüfsumme
	Prinzip der Prüfsumme
	Verallgemeinert spricht der Informatiker von „Redundanz“�(Zusatzinformation)
	Verallgemeinert spricht der Informatiker von „Redundanz“�(Zusatzinformation)
	Codierung - Hintergrundinformationen
	EAN 13 Codierung 
	Morsecode als einfacheres Beispiel 
	Kompression durch kürzere Codes für häufige Buchstaben�(Entropiekodierung)
	Huffman-Algorithmus�Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale binäre Codierung berechnen. �
	Huffman-Algorithmus�Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale binäre Codierung berechnen. �
	Huffman-Algorithmus�Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale binäre Codierung berechnen. �
	Huffman-Algorithmus�Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale binäre Codierung berechnen. �
	Huffman-Algorithmus�Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale binäre Codierung berechnen. �
	Huffman-Algorithmus�Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale binäre Codierung berechnen. �
	Huffman-Algorithmus�Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale binäre Codierung berechnen. �
	Huffman-Algorithmus�Mit dem Huffman-Algorithmus kann man eine (sub-)optimale binäre Codierung berechnen. �
	Vergleich einfacher Binärbaum�
	Codierung und Verschlüsselung - Broschüre
	Foliennummer 28
	Es ist nicht immer ersichtlich, um welche Art von Information es sich handelt
	Barcodas – barcode music generator – IOS-App

